

ঋগ্বেদ সংহিতার স্বরূপ, বিষয়বস্তু ও গুরুত্ব সংক্ষেপে আলোচনা কর।

ঋগ্বেদ দুই ছন্দোযুক্ত পাদকণ্ঠ যে ঋক্‌মন্ত্র সমূহ তাদের সমষ্টিকে ঋক্ সংহিতা বা ঋগ্বেদ সংহিতা বলা হয়। সংহিতাচতুষ্টয়ের মধ্যে ভাষাতাত্ত্বিক বিচারে ঋগ্বেদ সংহিতার প্রাচীনত্ব সর্ববাদিসম্মত ইন্দো-ইউরোপীয় ভাষা সমূহের মধ্যে সাহিত্যের প্রাচীনতম নিদর্শন হল ঋগ্বেদসংহিতা। সামসংহিতায় যজুর্বেদের তৈত্তিরীয় সংহিতায়া, শুক্ল যজুর্বেদে এবং অথর্ববেদে বহুসংখ্যক ঋক্‌মন্ত্র পরিলক্ষিত হয়।

ঋক্ সংহিতার দুই প্রকার ভাগ দৃষ্ট হয়— [ক] মণ্ডল, অনুবাক, সূক্ত ও ঋক্ [খ] অষ্টক, অধ্যায় বর্গ ও মন্ত্র। প্রথম বিভাগটি অনুষ্ঠানের উপযোগী এবং দ্বিতীয়টি অধ্যয়নের পক্ষে উপযোগী। ঋগ্বেদের প্রত্যেকটি মন্ত্রকে বলা হয় ঋক্। কয়েকটি ঋক্ নিয়ে সূক্ত ও কতকগুলি সূক্তের সমষ্টিকে বলা হয় অনুবাক। এরূপ কয়েকটি অনুবাকের সমষ্টি হল এক একটি মণ্ডল। সমগ্র ঋক্ সংহিতায় ১০টি মণ্ডল, ৮৫টি অনুবাক, ১০১৭টি সূক্ত ও ১০৪৭২টি ঋক্ আছে। এছাড়া ১১টি 'বালগিলা' সূক্ত এবং কতগুলি 'খিলসূক্ত' বা পরিশিষ্ট ঋগ্বেদসংহিতায়া পাওয়া যায়। দ্বিতীয় প্রকার বিভাগ অনুযায়ী কতকগুলি অধ্যায় নিয়ে অষ্টক গঠিত। এই বিভাগ অনুসারে ঋক্‌সংহিতায় আছে ৮০টি অষ্টক, ৬৪টি অধ্যায় এবং ২০০৬টি বর্গ।

প্রাচীনকালে ঋক্‌সংহিতার অনেকগুলি শাখা ছিল—কূর্ম পুরাণে একশটি, বিষ্ণুপুরাণে নয়টি, 'চরণবৃহ' গ্রন্থে পাঁচটি, ভর্তৃহরির বাক্যপদীয় গ্রন্থে পনেরটি শাখার উল্লেখ পাওয়া যায়। বর্তমানে ঋগ্বেদের শাকল ও বাঙ্গল শাখাই পাওয়া যায়, অন্য শাখাগুলি সম্ভবতঃ লুপ্ত। শাকল শাখা মতে ১০১৭টি সূক্ত এবং বাঙ্গল শাখা মতে ১০২৮টি সূক্ত ঋক্‌সংহিতার অন্তর্গত। ঋক্‌সংহিতার প্রথম ও দশম মণ্ডলে বিভিন্ন বংশীয় ঋষিদের মন্ত্র সংগৃহীত হয়েছে এবং দুটি মণ্ডলেই সূক্ত সংখ্যা সমান-সমান (১৯১)। দ্বিতীয় থেকে অষ্টম মণ্ডল পর্যন্ত যথাক্রমে সাতটি ঋষিকুলের শ্রুতিরক্ষিত মন্ত্ররাশি পরিলক্ষিত হয়েছে। যথা—গৃৎসমদ (২য় মণ্ডল), বিশ্বামিত্র (৩য়), বামদেব (৪র্থ), অত্রি (৫ম), ভরদ্বাজ (৬ষ্ঠ), বশিষ্ঠ (৭ম) এবং কণ্ঠ (৮ম)। এই মণ্ডলগুলিকে তাই বলা হয় 'Family Books' বা গোষ্ঠীমণ্ডল। নবম মণ্ডলটি শুধু সোমমন্ত্রের সংগ্রহ। দশটি মণ্ডলে সূক্তগুলি বিবিধ বিষয় নিয়ে রচিত।

ঋগ্বেদের অনেক সূক্তে দেবদেবীর প্রশস্তি ও তাঁদের প্রকৃতির স্ফুরণ ও বর্ণিত হয়েছে। ঋগ্বেদ সংহিতার প্রথম সূক্ত অগ্নিদেবতার উদ্দেশ্যে রচিত হলেও ইন্দ্র দেবতার উদ্দেশ্যে রচিত সূক্তের সংখ্যাই সর্বাধিক। সূক্তগুলিতে অগ্নি, ইন্দ্র, বরুণ, উষা, অশ্বিনয়, বিশ্বদেবগণ প্রভৃতি দেবতার স্তুতি পরিলক্ষিত হয়। দেবতাগণের কাছে সুখ-সমৃদ্ধির জন্যে ঋষিদের আকুল প্রার্থনা এই সূক্তগুলিতে দেখা যায়। দেবতার উদ্দেশ্যে এই সূক্তগুলি কল্পনার ইন্দ্রজালে অপরূপ কাব্যধর্মে অতুলনীয় ও রসোজ্জ্বল হয়ে উঠেছে।

ঋগ্বেদের প্রায় ১৮টি সূক্তের সন্ধান পাওয়া যায় যেগুলি আর্যদের দার্শনিক ভাবনা অবলম্বনে রচিত। এই দার্শনিক সূক্তগুলির সঙ্গে যাগযজ্ঞের প্রত্যক্ষ যোগ না থাকলেও এগুলিতে ভারতীয় দার্শনিক ভাবনার বীজ উদ্ভূত হয়েছে। এই ধরনের সূক্তগুলির অধিকাংশই স্থান পেয়েছে দশম মণ্ডলে। অন্যান্য মণ্ডলে এই সূক্তগুলির সংখ্যা অপেক্ষাকৃত কম। প্রথম মণ্ডলেও দার্শনিক ভাবসমৃদ্ধ সূক্ত পাওয়া যায় — একং সন্নিপ্রা বহুধা বদন্ত্যগ্নিং যমং মাতরিশ্বানমাতৃঃ। দার্শনিক চিন্তার প্রতিফলন পরিলক্ষিত হয় ঋগ্বেদের দ্বিতীয় মণ্ডলের ইন্দ্র সূক্তে যেখানে প্রতিটি মন্ত্রে ইন্দ্রের সর্বাতিশায়ী মহিমা প্রতিপাদিত হয়েছে।—'স জনাস ইন্দ্র'। দশম মণ্ডলের হিরণ্যগর্ভ সূক্ত (১২১), দার্শনিক সূক্তসমূহের মধ্যে বিশেষ উল্লেখযোগ্য। 'হিরণ্যগর্ভঃ সমবর্ততাশ্রে ভূতস্য জাতঃ পতিরেক আসীৎ।' এছাড়া দার্শনিক সূক্তগুলির মধ্যে অন্যতম হল দশম মণ্ডলের পুরুষসূক্ত (১০/৯০), দেবী সূক্ত (১০/১২৫) ও রাত্রি সূক্ত (১০/১২৭)।

ঋগ্বেদে এমন কিছু উল্লেখযোগ্য সূক্ত আছে, যেগুলিতে দেবতা বিষয়ক ভাবনা মুখ্য স্থান লাভ করেনি। ধর্মের সঙ্গে এই সূক্তগুলির কোন সংস্রব নেই। বিষয়বস্তুর বৈচিত্র্য এবং ঐতিহাসিক দিক থেকে এদের মূল্য অপারিসীম। ধর্মের সঙ্গে প্রত্যক্ষ কোন যোগ নেই বলে এই সূক্তগুলিকে বলা হয় ধর্মনিরপেক্ষ সূক্ত। তৎকালীন মানুষের জীবনযাত্রা প্রণালী, ভারতবর্ষের প্রাচীনতম চিন্তাধারা, সভ্যতা, সমাজ ও সংস্কৃতিকে জানার পক্ষে এই সূক্ত সমূহের মূল্য অপারিসীম। এই জাতীয় সূক্তের মধ্যে একদিকে যেমন আছে বিভিন্ন নীতিমূলক সূক্ত, নারাশংসী, দানস্তুতি প্রভৃতি; অপরদিকে তেমনি আছে সংবাদসূক্ত, সৃষ্টিতত্ত্ব বিষয়ক সূক্ত প্রভৃতি। এ বিষয়ে সর্বাপেক্ষা উল্লেখযোগ্য হল অষ্টম মণ্ডলের ২৯ সংখ্যক সূক্ত। কোন দেবতার উল্লেখ না করে এখানে অনেক দেবতার গুণকীর্তিত হয়েছে। প্রথম মণ্ডলের ১৬৪ সংখ্যক সূক্তের ৫২টি মন্ত্রই গভীর রহস্যে আবৃত। সপ্তম মণ্ডলের ১০৩ সংখ্যক সূক্তটি ভেকসূক্ত নামে প্রসিদ্ধ। নবম মণ্ডলের ১১২ সংখ্যক সূক্তে পার্থিব বিভিন্ন বস্তুলাভের উপায় বর্ণিত হয়েছে। দশম মণ্ডলের ১১৭ সংখ্যক সূক্তের দানের মূল্য সম্পর্কে নীতিমূলক মন্ত্র আছে। নীতিপ্রতিপাদক সূক্তের মধ্যে সর্বাপেক্ষা উল্লেখযোগ্য সূক্ত হল অক্ষসূক্ত (১০/৩৪)।

ঋগ্বেদের কতগুলি সূক্তে আছে রাজা এবং যজ্ঞানুষ্ঠানকারীর পৃষ্ঠপোষকের দানের প্রশংসা। দানের প্রশংসাসূচক এই সূক্তগুলিকে বলা হয় 'দানস্তুতি'। কতগুলি ঐতিহাসিক নাম ও ঘটনার উল্লেখ থাকায় সূক্তগুলির ঐতিহাসিক মূল্য ও অপারিসীম। উল্লিখিত সূক্তগুলি ছাড়াও ঐন্দ্রজালিক প্রক্রিয়া ঋগ্বেদে কতকসূক্তের বৈশিষ্ট্য বা বিষয়বস্তু। এর কোনটি রোগ নিরাময়ের জন্যে অশুভ প্রভাব দূরীকরণের জন্যে রচিত, কোনটি বা শত্রুনাশের জন্যে রচিত।

ঋগ্বেদের অনেক সূক্তে যজ্ঞসংক্রান্ত বিষয়ের উল্লেখ থাকায় তাদের কাব্যত্ব ব্যাহত হয়েছে এবং রহস্যজালে আবৃত হয়েছে। অগ্নি ও সোমের উদ্দেশ্যে রচিত সূক্তগুলি সম্বন্ধে একথা বিশেষভাবে প্রযোজ্য। এগুলি ছাড়া নাকি সূক্তগুলি কল্পনার মাধুর্যে, কাব্যধর্মের শিক্ষিত সুসমায় এবং রসোচ্ছলতায় অপরূপ। কিছু কিছু সূক্ত আবার গীতিময়তায় সমৃদ্ধ। ভিটারনিংস তাই বলেছেন "...as through their flowery language are to be found among the songs of surya, parjanya, Marutas and above all to usas."

ভারতীয় সাহিত্যের ইতিহাসে ঋগ্বেদসংহিতার অবদান অনস্বীকার্য। সে যুগের ভৌগোলিক ও ঐতিহাসিক তথ্য, সমাজ ও সংস্কৃতি সম্বন্ধে বহু তথ্য পাওয়া যায়। পরবর্তীকালে সমস্ত ভারতবর্ষে যে দর্শন; সাহিত্য, সংস্কৃতি, চিকিৎসাবিদ্যা প্রভৃতি দেখা যায় তার বীজ আছে ঋগ্বেদ সংহিতাতেই। সরলমতি আর্য্যগণের আদিমানবীয় ধর্মবিশ্বাস, এখানে যেমন প্রতিফলিত, তেমনি দার্শনিক চিন্তাশীলতার অসম্ভাবও এখানে নেই। সে যুগের মানুষের জীবনযাত্রা ও জীবিকা নিব্বাহের বিভিন্ন পদ্ধতি সম্বন্ধে যেমন জানা যায়, তেমনি মানবমনের ঘনিষ্ঠ ও অন্তরঙ্গ পরিচয়ও জানা যায়। শুধু তাই নয়, মানব সভ্যতার প্রারম্ভিক ইতিহাস রচনার ক্ষেত্রে ঋগ্বেদসংহিতার অবদান অপারিসীম।

এছাড়া

সুত্রের অন্তর্ভুক্ত করা যায়। সুত্রের মধ্যে বিস্তারিত বর্ণনা। এছাড়াও কর্মনিরপেক্ষ
সুত্র (১০.১০), হিরণ্যগর্ভসূত্র (১০.১১) এবং মধ্যমিক নাগরীক সূত্র
(১০.১২)। উক্ত তিনটি সূত্র দার্শনিক সূত্রগুলি পত্রিকা। এছাড়াও কিছু সূত্র
দানের ও দাতার সূত্র করা হয়েছে। ষষ্ঠী বক্তাদের যুক্ত প্রবোধিতরী কঠোর
মতামতের অন্য খ্যাতিয়া প্রচুর মতামত পত্রিকা। যজ্ঞবাল্ক্যের দক্ষিণমণ্ডল মতামত যা
খ্যাতিয়া সেই দানের সময় অসংখ্য বক্তার সম্মতি দাতারও প্রমাণ করতাম। দাতার
প্রতিমতক সূত্রগুলিকে বলা হয় নাগরীকী তার দানের প্রমাণমতক সূত্রগুলিকে
বলা হয় দর্শন সূত্র। দর্শন মতামত ১০৭ মতামত এবং ১১৭ মতামত সূত্রগুলি এই
জাতীয় বর্ণনা। (মতামতময়িক সূত্রগুলি যাতে প্রবোধিতরী দক্ষিণমণ্ডল মতামত
করত প্রবোধিত হন এজন্য প্রমাণ করলে যদিও দর্শনমতময়িক সূত্রগুলিকে ও
প্রতিমতক বলা এইসব মতামতময়িক রয়েছে। এই মতামতময়িক এই সূত্রগুলির
প্রতিমতক মতামতময়িক।) x

এছাড়াও আকারে বড় আকারের সংবাদসূত্রগুলি কর্মনিরপেক্ষ
সুত্রের অন্তর্ভুক্ত। এছাড়াও মতামতময়িক সূত্র (১০.১০), মতামতময়িক সূত্র (১০.১০)
মতামতময়িক সূত্র (১০.১০৮), মতামতময়িক সূত্র (১০.১১), মতামতময়িক সূত্র (১০.১১১)
(১০.১১২) সূত্রগুলি উল্লেখ্য দর্শনমতময়িক। উল্লেখ্য বর্ণনা এই সূত্রগুলিকে আখ্যান সূত্র
নামে অভিহিত করেন। দর্শনমতময়িক আখ্যানমতময়িক প্রথম সূত্র মতামতময়িক।

এছাড়াও কিছু সূত্র গারলৌকিক ক্রিয়ের প্রতিমতময়িক (১০.১৮) কিছু সূত্র
আত্মীয়ের সূত্রগুলি দুঃখ (১০.১৩), কোষাণ্ডা অরন্যাসীর বর্ণনা (১০.১৪৭), আত্মীয়ের
কোষাণ্ডা মতামতময়িক বর্ণনা (১০.১২৭) করা হয়েছে। কোষাণ্ডা সূত্র সূত্র আত্মীয় অরন্যাসী
ও মতামতময়িক কবিত্রয়ময়িক। নবম মতামতময়িক সূত্রগুলি বিভিন্ন শ্রমীর
মানুষের বিচিত্র প্রমাণ উল্লেখ্য হয়েছে। এছাড়াও কর্মনিরপেক্ষ সুত্রের অন্তর্ভুক্ত করা যায়।

সমগ্রের ইতিহাসে কর্মনিরপেক্ষ সূত্রগুলির শুরু অসংখ্যময়িক।
পাণ্ডিত্য একমতময়িক সময় পরমৌকালের মতামতময়িক মতামতময়িক মতামতময়িক এছাড়াও মতামতময়িক
খুঁজি কোষাণ্ডা সম্মতি অন্যান্যদিক নাগরীকী আদি উল্লেখ্য বলা এছাড়াও বর্ণনা করতাম।
(পাণ্ডিত্য-মতামতময়িক উল্লেখ্যমতামতময়িক - এর মতামতময়িক * গাথা জাতীয় বর্ণনামতামতময়িক
গারলৌকিক মতামতময়িক মতামতময়িক ও নাগরীকী উল্লেখ্য। এইসব পরমৌকী (দার্শনিক মতামতময়িক
সমগ্র - এই কর্ম নিরপেক্ষ সূত্রগুলির উল্লেখ্যমতামতময়িক বর্ণিত হয়েছে। এছাড়াও প্রমাণ
আত্মীয় খ্যাতিয়া কবিত্রয় মতামতময়িক পত্রিকাও বলা কিছু কর্মনিরপেক্ষ সূত্র প্রমাণিত
হয়েছে।

Sukumar Khorda